舞钢市人民政府关于舞钢市农村饮水工程管理的意见

舞政〔2007〕32号
各乡、镇人民政府，街道办事处，市政府有关部门：

　　为进一步搞好我市农村饮水工程管理，解决好农村群众安全饮水问题，结合我市实际情况，特提出如下意见：

　　一、健全管理体系

　　成立舞钢市农村饮水管理办公室，办公室设在市水利局，人员从水利局调配。办公室负责对全市农村饮水工程统一管理，并接受市水利局领导和监督。

　　各乡镇成立农村饮水管理站，人员配备2人，从各乡镇现有正式人员中调配，负责本辖区内的饮水工程管理。

　　各项目村成立用水协会，并配备水管员1人，经本村村民会议或村民代表会议推荐产生，负责本村饮水工程的管理和监督。

　　二、落实管理责任

　　舞钢市农村饮水管理办公室职责：负责协调各乡镇农村饮水管理站和村用水协会，加强管理，搞好安全用水宣传，管理使用好维修基金，组织培训管理队伍，制定全市饮水工程管理的政策、措施等。

　　各乡镇农村饮水管理站职责：负责本辖区内饮水工程的管理，协调处理村用水协会及水管员在管理中存在的问题，管理好用水户上缴的维修基金，加强工程维修中资金使用的监管，组织水费征收、使用的公示等。

　　各项目村农民用水协会的职责：汇集群众和用水户意见，监督水费的征收及公示，定期召开会议，监督水管员的管理及处理管理中存在的问题等。

　　各项目村水管员的职责：负责供水工程的日常运行、维护及维修，水费的征收、维修基金的上缴、使用及公示等。

　　三、建立维修基金

　　农村饮水工程维修是确保工程长期发挥效益的重要环节，也是确保国家及各级财政投入资金，保值增值的必然要求。为搞好农村饮水工程管理，必须建立工程维修基金来保证工程正常维修。

　　维修基金的筹措渠道：一是市财政每年从财政预算中列支10万元，作为维修基金；二是农村饮水工程项目抵押承包的抵押金；三是农村饮水水费中的维修费和折旧费。

　　四、完善管理制度

　　管理好饮水工程，使其长期发挥效益，必须从制定完善各项管理制度入手，靠制度的指导和约束加强管理。工程建成后管理由工程所在乡、村负责管理，确保工程长期有效发挥效益。根据目前工程运行的情况和经验，要从管理体系、运行管理、服务管理、卫生管理、水费管理、维修管理、基金管理、水管员管理等方面制定管理制度，并在实施中加以规范和完善。

　　五、搞好宣传培训

　　水是生命之源，获得安全饮水是人类的基本需求。饮用水质不达标的水，容易引发腹泻、霍乱、伤寒、肝炎、痢疾等传染病和氟中毒、砷中毒等地方病。市农村饮水管理办公室要组织各乡镇农村饮水管理机构和村用水协会、水管员形成宣传网络，采取标语、咨询、宣传栏、宣传资料等多种形式，多渠道进行宣传，使群众能真正认识到安全饮水的重要性。

　　农村水管员是饮水工程管理的基层一线队伍，水管员的素质是体现饮水工程管理好坏的基本要求。为此加强水管员的培训是搞好农村饮水工程管理的重要工作。市农村饮水管理办公室每年要定期举办“水管员培训班”，加强对水管员业务、技术、管理等知识的培训，提高管理人员自身素质。培训后根据考核情况，核发“农村饮水管理人员合格证”，做到持证上岗。

　　六、实行民主监督

　　一是发挥农民用水协会的作用，搞好协会监督。农村用水协会是基层饮水工程管理的重要监督组织，农村用水协会组织的健全和规范，对管理工作的好坏起到不可替代的作用，要努力搞好农民用水协会的组建并促其职能得到全面发挥。

　　二是发挥农村用水热线电话的作用，搞好群众监督。群众的意见、评价最能反映工程管理的好与差，是保证工程长期运行的重要基础。管理中发挥群众及用水户的监督作用，提高群众参与管理的意识，是管好工程的重要保证。为此市乡管理机构要制订政策和采取措施，保证群众能够有效的发挥管理监督作用。市农村饮水管理办公室热线电话为8128435。

　　三是发挥新闻媒体的作用，搞好社会监督。新闻媒体是社会传媒的重要组织，发挥新闻媒体的舆论监督作用，是工程管理的重要组成部分。新闻单位要利用传媒优势，积极反映群众意见，加强宣传，监督反映工程管理中存在的问题，使农村饮水工程管理工作能够长期有效发挥作用。

　　七、推进部门联动

　　发挥职能部门的作用，推进联动管理。卫生部门要制定相应的制度，定期做好水质监测；电业部门要认真落实省政府规定，严格农村生活用电价格；发改部门要做好项目监督，确保项目发挥效益；财政、审计部门要做好资金使用监督。各有关单位、部门要共同努力，切实为人民群众管好水、用好水。

　　二○○七年九月十一日

