
附件：

郑州市防办2018年度工作任务
指导思想：深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻“坚持以防为主、防抗救相结合的方针，坚持常态减灾与非常态救灾相统一，努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变，从减少灾害损失向减轻灾害风险转变，从应对单一灾种向综合减灾转变”的防灾减灾新理念，着力完善综合防灾减灾措施，全面提升法制化、规范化和专业化管理水平，全力保障防洪安全、供水安全、粮食安全和生态安全，为决胜建设小康社会、让中原更加出彩提供强有力支撑。

目标任务：按照省防办要求和市委、市政府的部署及局党组的安排，立足于防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾，全面落实以行政首长负责制为核心的各项防汛抗旱责任制，提前安排、超前准备、落实措施、有效应对，统筹兼顾，确保主要防洪河道、重点中型水库和城市的防洪安全，努力保证中小河流和一般中小型水库安全度汛，全力保障人民群众的生命安全和城乡居民生活用水安全，最大程度减轻洪涝干旱灾害损失。坚持“防汛优先于抗旱、抢险优先于救灾”的原则，努力实现陈润儿省长提出的“确保人民群众生命和财产安全，大中小型水库不垮坝，主要防洪河道不发生决堤，城市不发生受淹”的目标任务。

一、防汛抗旱工作

（一）提早安排部署。召开全市防汛抗旱工作会议、全市水库安全度汛视频会议，全面安排部署防汛抗旱工作；召开防办主任座谈会，安排年度工作任务；召开市防指相关成员单位工作座谈会，共商防汛抗旱应对工作事宜；开展业务培训，举办防汛抗旱行政首长县处级干部培训班，提高防汛抗旱指挥决策能力和应急管理水平。督促各地抓好会议贯彻落实。

    （二）落实责任制。落实市委、市政府领导防汛抗旱责任分工；调整完善市防指成员及单位职责；落实重点防洪工程防汛抗旱行政责任人、管理责任人及技术责任人，在主流媒体上公布，接受社会监督。督促各地及相关单位落实防汛抗旱责任人，特别是《小型水库责任卡》及山洪灾害防御5级责任人;督促南水北调中线建管局河南分局落实I、II级风险点责任人名单。
    （三）优化预案方案。修订完善《郑州市2018年防汛抗旱工作方案》、《防汛应急预案》、《中型水库2018年汛期调度运用计划》和《郑州市主要河道2018年防洪保证任务》；组织完成贾鲁河综合治理工程、南水北调防洪影响处理工程等在建工程2018年《度汛方案》和《防汛抢险应急预案》的编制与审查工作；对南水北调中线建管局河南分局郑州各管理处编制的度汛方案和应急预案进行批复，并报省防办备案；督促各地、各相关单位修订完善各类预案方案。

（四）落实物资队伍。对各县（市、区）和水利工程管理单位防汛抗旱物资储备情况摸底统计；督促加强物资储备管理，制定物资调运应急预案；指导做好主要防洪河道、重点中型水库等重点防洪工程砂石料等抢险物料储备工作；督促各地落实专业抢险队伍和群防队伍、开展培训演练。

（五）开展督导检查。完善印发《2018年防汛工作督查事项》，组织对水库、堤防等重要防洪工程的安全度汛情况进行督查；防汛抗旱经费使用管理情况，责任制落实、防汛预案方案制定、重点工程及重点险工险段等部位的防汛抢险措施落实，防汛抗旱非工程措施等情况进行督导检查，重点对小型水库、南水北调中线防洪风险点、山洪灾害易发区等安全度汛薄弱环节开展专项督查抽查。消除各类工程和非工程措施的安全隐患。

（六）强化部门联动。做好军地对接，夯实军地防汛抗旱减灾协作、信息共享、预案对接、抗洪抢险培训演练等机制；全面落实与市防指成员单位的联络协调机制，组织指导城镇、交通、铁路、能源、旅游等重要基础设施防洪保安及排涝措施落实。
（七）适时会商调度。实施部门联合会商机制，根据天气情况，组织召开防汛会商会；遇强降雨过程加密会商频次，提出具体防范措施，适时启动防汛应急响应；统筹兼顾、科学调度，采取联调手段，有效调控河库水位。在确保防洪安全的前提下，实现水库水量调度最优化，充分利用雨洪资源。

    （八）做好值守预警。严格坚持24小时带班、值班制度和应急值守制度。严密监视雨情、水情和工情变化，精心研判，执行报告制度，为领导指挥决策当好参谋；加强汛期带班值班抽查，及时通报和跟踪整改，严肃工作纪律；利用山洪灾害监测预警系统和群测群防体系，发布预警信息，确保山丘区人民群众生命财产安全。

（九）抓好舆论宣传引导。加强信息报送、新闻发布、舆情监测和宣传引导，及时发布雨、水、汛、旱、灾情和防汛抗旱应对工作情况，科学主动回应社会关切，营造全社会关心、重视、支持、参与防汛抗洪和抗旱减灾工作的良好氛围。加大防灾减灾知识科普力度，着力提高社会公众的防灾避险意识和自救互救能力。

（十）着力做好灾后安排。暴雨洪水后，及时安排好救灾和应急水毁工程修复等工作，保障人民群众正常生产生活秩序，并为后期安全度汛打好基础；做好洪涝灾害统计及水旱灾害评估工作，为防灾、减灾决策提供依据。
    （十一）抓好抗旱工作。一是密切关注旱情，做好防旱抗旱工作。加强旱情监测、信息报送，保障信息通畅、政令畅通。特别是要密切关注冬小麦春旱、秋作物夏旱的防御，重点解决好山丘区群众因旱发生吃水困难问题，做好防大旱、抗长旱的准备工作。二是推进项目验收，严格控制节点。加快推进抗旱引调提水项目建设及竣工验收，尽早发挥效益。三是开展抗旱水源工程前期工作。抓好抗旱水源工程规划设计等前期工作，采取蓄水、提水、引水等措施，增加抗旱水源。四是强化非工程措施建设，打牢工作基础。完成《郑州市抗旱预案》的修订和印发等工作。

    二、资金项目管理

（十二）抓紧修复水毁工程。督促有关县（市、区）有关单位抓紧组织实施水毁工程修复、隐患治理和防汛抢险料物储备,加强项目建设管理，确保汛期投入运用发挥效益。

（十三）加强防汛抗旱防灾减灾资金项目管理。一是规范防汛抗旱资金管理。进一步规范防汛抗旱资金管理使用。按照“提前谋划、统筹安排、及时实施、保障效益”的原则，根据每年水旱灾害情况，统筹使用中央、省级和市财政安排的防汛抗旱资金。汛前提前安排保障安全度汛的应急度汛项目，汛中用于应急抗洪抢险救灾，汛末及时安排当年新出现的水毁工程修复和隐患处理。二是建立防汛抗旱项目库。依据“统筹兼顾、保障重点、先急后缓、逐一销号”的原则，建立完善防汛抗旱项目库，根据资金情况合理安排水毁工程修复、防洪安全隐患处理，抗旱应急水源和抗旱设施修建，防汛抗旱物资及设备储备等项目。对一时无法安排的或只能解决部分主要问题的，按计划分步尽快安排实施。三是加强项目建设管理。完善项目建设管理各项制度，抓好项目实施方案编制和审批，按照建设管理相关规定，严格执行项目建设管理、资金管理、监督检查、验收管理等各项规定，认真做好各阶段和各环节工作，确保工程进度、质量和资金安全。

（十四）山洪灾害防御和项目建设。一是对2016-2017年度山洪灾害防治项目进行验收。二是开展年度山洪灾害防治项目建设与管理工作，力争10月底前完成全市建设任务和资金支付。三是配合省防办制定我市2019-2020年度建设任务和计划。

（十五）防汛信息化建设与管理工作。督导检查各地防汛抗旱指挥系统完善项目建设情况，确保汛前互联互通；汛前对防汛指挥平台、豫汛通等软件安装到位，硬件设施进行维护，确保运行正常；做好汛期市防汛抗旱指挥中心的运行维护工作；对各地防汛信息化建设及运行管理工作进行指导。

三、党建工作

（十六）强化思想政治建设。深入学习党的十九大和习近平总书记系列讲话精神，用中国特色社会主义理论体系武装头脑。严格落实党中央、市委市政府、局党组的重大决策部署；严格党内政治生活，执行民主集中制，切实把“三重一大”决策制度和“三会一课”制度落到实处。狠抓作风建设，持续整治“四风”，扎实开展党务公开和政务公开，自觉接受群众监督，坚持作风建设永远在路上，建立健全长效机制。充分发挥支部的战斗堡垒作用，围绕中心工作，持续弘扬焦裕禄精神、红旗渠精神、愚公移山精神和“献身、负责、求实”的水利行业精神，立足岗位，履职尽责。

（十七）抓好党风廉政建设。从讲政治的高度，坚持把党的政治纪律和政治规矩挺在前面，加强党风廉政建设，教育党员干部认真学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委二次全会上的重要讲话精神和党纪党规，认真领会贯彻《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》精神,严格按照《中共河南省委、省政府关于印发<贯彻落实中央八项规定实施细则精神办法>的通知》要求，自觉遵守廉洁从政的各项规定。落实全面从严治党主体责任和“一岗双责”，把党风廉政建设与防汛抗旱业务工作同研究、同部署、同检查、同落实、同考核；认真履行监督责任，加强廉政风险防控，形成“用制度规范行为、按制度办事、靠制度管人”的良性运行机制。

（十八）抓好意识形态工作。坚持党管意识形态，牢牢把握正确政治方向，牢牢把握意识形态工作的领导权、管理权和话语权。把意识形态工作摆在重要位置，与中心工作和党建工作紧密结合，一同部署、一同落实、一同检查、一同考核。支部书记作为第一责任人，要旗帜鲜明地站在意识形态工作第一线，带头管阵地把导向强队伍，带头批评错误观点和错误倾向，重要工作亲自部署、重要问题亲自过问、重大事件亲自处置。按照“一岗双责”要求，对职责范围内的意识形态工作负领导责任，切实推进意识形态工作责任制落细落实、落地生根，形成长效工作机制。
（十九）深入开展专题活动。按照市委部署和局党组要求，学习贯彻党的十九大精神，深入开展党支部主题党日活动和主题教育等活动，并确保学习教育取得实效。



