
《中国水利》杂志刊发《郑州市农田水利现代化内涵特征与建设标准及目标探讨》一文

2011年，财政部、水利部印发《关于从土地出让收益中计提农田水利建设资金有关事项的通知》，要求各地贯彻落实《中共中央国务院关于加快水利改革发展的决定》(中发〔2011〕1号)有关规定，将10%的土地出让收益用于农田水利建设。郑州市水务局抓住中央这一重大决策机遇，积极谋划，与河南省水利科学研究院合作编制了《郑州市农田水利现代化示范乡镇建设规划（2012-2020）》，利用10%的土地出让收益搞农田水利建设。《中国水利》杂志在2014年的首期刊发了规划编制专家路振广等撰写的《郑州市农田水利现代化内涵特征与建设标准及目标探讨》论文，现将该论文在郑州水利信息网上转载，供大家参阅。
郑州市农田水利现代化内涵特征与建设标准及目标探讨

摘要：在分析郑州市农田水利现状与面临形势的基础上，探讨了农田水利现代化内涵特征；根据国内外农田水利现代化发展经验和建设实践以及国家颁布的相关技术规范，结合郑州市实际，提出了农田水利现代化建设标准与目标，为指导郑州市农田水利现代化建设提供科学依据。
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Study on Connotation Characteristics and Construction Standard in FarmlandWater Conservancy Modernization of Zhengzhou City//Lu Zhenguang ,Wang Min ,Zhang Yushun , Qin Haixia , Wang Yanping , He Gang

Abstract : Connotation characteristics of farmland water conservancy modernization have been studied basing on analyzing the present situation in farmland water conservancy of Zhengzhou city. According to domestic and international experience in irrigation modernization and construction practices and relevant technical specifications issued by the state, combing with the city's actual situations, farmland water conservancy modernization construction standards and goals have been proposed. Scientific basis as a guide has been provided for farmland water conservancy modernization construction of Zhengzhou city.
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现代化是当今社会发展的趋势，是从传统社会向现代社会发展转变的动态变化过程，而农田水利现代化是水利现代化的重要内容，是农业现代化的重要组成部分，也是实现国家现代化的基础支撑和保障。加快农田水利现代化建设步伐，对于改造传统农业、增强农业抗御自然灾害能力、提高农田水利综合效益、实现水资源可持续利用和农业可持续发展、保障国家粮食安全意义重大。

1郑州市农田水利现状与面临的形势

郑州市地处中原，北临黄河，西依嵩山，东南为广阔的黄淮平原，土地总面积7446.2km2，平原、丘陵和山区面积基本各占三分之一，分属淮河、黄河两大流域，多年平均降水量633.3mm，人均占有水资源量不足全国的十分之一。随着经济社会的快速发展，水资源供需矛盾愈加突出。

经过几十年的发展，郑州市已初步建成了包括灌溉、除涝等一整套农田水利工程和管理体系，为农业与经济社会发展奠定了坚实基础，在粮食稳产增产中发挥了巨大作用。截止2011年底，全市有效灌溉面积19.6万hm2，占耕地面积的63.3%；旱涝保收田面积16.7万hm2，占有效灌溉面积的85.3%；节水灌溉工程面积11.8万hm2，占有效灌溉面积的60.3%。郑州市农田水利建设虽取得了一定成就，但由于各种因素的影响，当前还存在着不少问题，主要表现在农田水利投入不足、工程建设标准低、老化失修、管护机制不健全、用水效率低，农田水利基础薄弱、不适应现代农业发展要求等，与实现农田水利现代化尚存在着较大的差距。

当前，郑州市正在全面建设创新型、服务型、国际化、现代化大都市和都市型现代农业，

打造中原经济区核心增长区，实现郑州市在中原经济区建设中龙头作用、重心作用和示范带头作用的宏伟目标。所有这一切，都对郑州市农田水利现代化建设提出了新的更高要求，也是郑州市农田水利自身向更高水准、更新阶段发展的需要。

2农田水利现代化内涵特征

农田水利现代化是一个动态、渐进的发展过程，在不同的时期和地域具有不同的内涵特征，其基本内涵特征可概括为：按照科学发展观和新时期治水思路要求，遵循自然规律和经济规律，做到治水理念现代化、施工技术现代化、基础设施现代化和管理服务现代化。治水理念现代化，就是要在农田水利工程规划设计和水资源开发利用过程中，转变以往掠夺式、征服式的传统治水方法，以现代治水理念调整人水关系，建设生态文明和人水和谐水利，指导农田水利科学发展。施工技术现代化，就是要在农田水利工程施工过程中，改变以往“人海战”的传统施工模式，广泛采用机械化、自动化和标准化施工技术，提高工程施工效率和

质量。基础设施现代化，就是要用现代设备、材料和工艺装备农田水利，提升农田水利基础设施现代化水平。管理服务现代化，就是要建立完善现代农田水利法规体系和管理制度，实现农田水利管理法制化、科学化、民主化与社会化，以现代管理体制、机制和制度促进农田水利良性发展。

3 郑州市农田水利现代化建设内容与标准

根据国内外农田水利现代化发展经验和建设实践的探索以及国家颁布的相关技术规范与标准，结合郑州市实际，提出农田水利现代化建设内容主要包括节水灌溉工程、除涝工程、雨水集蓄利用工程、农田园田化工程以及农田水利信息化工程五个方面。各类工程建设标准如下：

3.1 节水灌溉工程

节水灌溉工程建设要求灌溉设施配套完善，技术先进实用，工程系列化、标准化，灌溉保证率高，节水高效。具体建设标准如下：

（1）河库灌区和井灌区设计灌溉保证率不低于75%；喷微灌工程设计灌溉保证率不低于90%。

（2）灌溉水有效利用系数：大型灌区不低于0.50，中型灌区不低于0.60，小型灌区不低于0.70，井灌区不低于0.85，喷微灌区不低于0.90，滴灌区不低于0.95。

（3）灌溉渠系及建筑物配套完善，布局合理，渠线顺直，水流顺畅，运行安全，标志明晰。斗农渠及其配套建筑物建设标准化、系列化程度应达到90%以上。

（4）各类灌区固定渠道均采取混凝土、浆砌石或管道等防渗输水措施，防渗率达80%以上。

（5）设施农业高附加值作物区应大力发展自动化喷灌、微喷灌或滴灌等高效节水灌溉技术。
（6）灌溉机井达到“七有”标准，即有护井设施、有水泵、有电力配套设施、有地埋管道、有标准出水口、有机井IC卡智能控制系统、有管护人员等。

（7）节水灌溉工程应选用经过法定检测机构检测合格的材料和设备。

（8）节水灌溉工程建设标准除应满足上述要求外，还应符合国家现行有关标准的规定。

3.2 除涝工程

除涝工程建设要求排水系统相互连通，沟道稳固顺直，建筑物配套，除涝标准高，排水通畅。具体建设标准如下：

（1）排水系统应与灌溉系统统一规划建设，排水系统健全，断面设计合理，排水出路通畅。排水沟应与同级渠道或生产路平行布置，形成一路一渠一沟格局。
（2）排水系统建筑物配套齐全、实用、安全。斗农级固定排水沟配套建筑物建设标准化、系列化程度应达到90%以上。

（3）各级固定排水沟的深度和间距按排涝、排渍标准设计，并考虑机耕作业和农作物对地下水位控制的要求。排涝设计标准不低于10年一遇。
（4）沟道清挖疏浚要做到边坡均匀坚固、沟道顺直平整，有防坍塌治理措施。

（5）除涝工程建设标准除应满足上述要求外，还应符合国家现行有关标准的规定。

3.3雨水集蓄利用工程

雨水集蓄利用工程建设要求集、蓄、输、灌系统相互衔接配套，结构安全实用，降雨径流集蓄效率高。具体建设标准如下：

（1）应根据当地气候、地形、地质等自然条件和社会经济特点，合理规划布局集流节灌工程。集流工程、蓄水工程、输水工程和节灌工程要统一布置，相互衔接配套。

（2）有条件的地方积极建设“长藤结瓜”式灌溉系统，提高水源保证率，使供水保证率达到50%～75%。

（3）无论采用何种集流面，都应具有纵向坡度，宜尽可能布置在高于田块的位置，并根据情况可采取适当的防渗措施，以提高降水径流集蓄效率。

（4）集流工程的集流能力应与蓄水工程容量相一致，不得布置集流量不足或没有水源的蓄水工程。
（5）蓄水工程位置选择要充分考虑其安全性、实用性和经济性。蓄水工程必须进行防渗处理，防止出现漏水或蓄不上水情况。蓄水工程容量一般不得小于50m3。
（6）蓄水工程进口前应设置引水渠、拦污栅和沉淀池。其进口应设堵水设施，并布置泄水道。在正常蓄水位处应设置泄水管（口）。蓄水工程底部出水管或倒虹吸管应高于地板30cm。

（7）以塘、堰、坝为主的集流蓄水工程,要充分考虑防汛的安全,做到既集蓄雨水径流，又确保汛期安全。

（8）雨水集蓄工程要统一编号,标志明确。

（9）雨水集蓄利用工程建设标准除应满足上述要求外，还应符合国家现行有关标准的规定。

3.4 农田园田化工程

农田园田化工程建设要求田成方、林成网、渠（沟）相通、路相连、旱能浇、涝能排，渠、井、沟、林、路、电配套完善。具体建设标准如下：

（1）田间工程和土地平整要求。田块要以道路或沟渠为界限形成格田。河库灌区旱田畦（沟）灌田面坡度宜为1/600～1/300，畦（沟）长度不宜超过80m，畦宽不宜大于3m，并与农机具作业要求相适应。井灌区固定管道长度宜为90～150m/hm2，出水口间距不应大于100m。水田格田以长60～120m、宽20～40m为宜，面积不大于0.3hm2，田面高差应控制在±3cm以内。平原地区旱田相邻田块高差以0～0.3m为宜；丘陵地区相邻田块高差应小于2m，以0.5m～1.5m为宜，耕地梯田化。
（2）田间道路建设要求。田间道路建设要与灌排系统规划布置相结合，与村村通公路相结合，与新型农村社区建设相结合。骨干渠道堤顶一侧进行水泥砼硬化，路面宽度3～5m。田间道路设干道和支路两级，干道要与乡、村公路连接，路面宽度5～7m，采用水泥砼路面；支路路面宽度3～5m，宜采用泥结石路面，路面宜高出田面0.3～0.5m。田间道路配套桥、涵和农机进出田地设施。
（3）农田防护林网建设要求。沿干、支、斗渠（沟）和主要道路两侧栽植农田防护林网，绿化率达到90%以上。

（4）农田园田化建设标准除应满足上述要求外，还应符合国家现行有关标准的规定。

3.5 农田水利信息化工程

农田水利信息化工程建设要求灌区管理信息系统和量水设施完善，测控智能化，信息采集自动规范，传输调度协调畅通。具体建设标准如下：

（1）灌区建设综合管理信息系统，实现工程管理、用水调度、供水计量与水费收缴、土壤墒情与地下水测报等信息化。

（2）河库灌区量水测站按照经济、合理、实用原则，全面规划，统一布设，合理确定量水设施的形式和数量。各级固定渠道分水口因地制宜设置自动化、半自动化或人工量水测站。对于数量庞大的田间渠道分水口，应采用简单、实用的量水设施。

（3）井灌区全部推行IC卡量水技术，设施农业区建设智能化自动灌溉控制系统。

（4）县级建设旱情（墒情）信息自动采集站，负责全县旱情信息的收集统计和灌溉决策，并按规定格式传输和上报。固定墒情信息采集站按每个示范乡镇1处布设。

（5）县级建设地下水情信息自动采集站，负责全县地下水情信息的收集统计和管理决策，并按规定格式传输和上报。地下水情信息自动采集站按每个示范乡镇1处布设。

（6）建设高质量的计算机网络系统。市、县组建内部局域网，保证本段接入网络的畅通，并接入省水利专网。

（7）农田水利信息化工程建设要与现有的省、市防汛抗旱部门和气象部门信息化系统保持协调统一，避免重复建设。

（8）农田水利信息化工程建设标准除应满足上述要求外，还应符合国家现行有关标准的规定。

4.郑州市农田水利现代化建设目标

根据农田水利现代化的内涵特征与建设标准，提出郑州市农田水利现代化的建设目标是：一是建成标准较高、协调配套的农田灌排工程体系，有较高的灌溉保证率和防洪除涝标准；二是建成高产高效、节约集约的节水灌溉与农田园田化工程体系，生态优良，功能完善，满足机械化生产要求，有较高的用水效率和水分生产率；三是建成有效控制、高效利用的山丘区雨洪资源集蓄利用工程体系，充分利用雨洪资源，积极发展集流节灌农业；四是建成运转灵活、自动智能的农田水利信息化工程体系，实现灌区管理、用水调度、墒情测报和供水计量等信息化和自动化，提高工作效率；五是建成体制完善、服务到位的基层农田水利工程管理服务体系，明晰产权，健全制度，管理规范，民管公助，确保农田水利工程良性运行和长期持久发挥效益。通过五大体系建设，集中打造“灌排配套化、工程标准化、技术集成化、节水高效化、耕地园田化、管理信息化”现代农田水利示范园区。

5 结语

农田水利现代化建设是一项长期复杂的系统工程，也是一个动态、渐进的历史发展过程，它是随着经济社会和科学技术的进步而不断发展的。同时，农田水利现代化具有很强的地域性特点，各地必须从实际出发，因地制宜地确定农田水利现代化的建设标准与目标任务。根据郑州市经济社会发展对农田水利建设的新要求以及实际条件，阐明郑州市农田水利现代化建设标准与目标，可为郑州市农田水利现代化建设提供科学依据。
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