

                       郑州市水务局
 准予水行政许可决定书
郑水行许［2016］42号

许可事项：关于对中州大学第二期综合实训基地高低压送配电工程穿越东风渠、沉沙池建设方案的审批

  中州大学：

  本机关于2016年7月7日受理了你单位提出的《关于对中州大学第二期综合实训基地高低压送配电工程穿越东风渠、沉沙池建设方案审核的申请》（校政字[2016]66号），经审查，该申请符合法定条件。根据《中华人民共和国行政许可法》第三十八条第一款、《中华人民共和国防洪法》第二十七条第一款、《中华人民共和国河道管理条例》第十一条、《中州大学第二期综合实训基地高低压送配电工程穿越东风渠、沉沙池防洪评价报告》等，许可如下：     

   一、拟建中州大学第二期综合实训基地高低压送配电工程位于郑州市惠济区（中州大学金河校区）。为解决该校区的用电问题，拟在校区内新建一座专用配电站，从桥南变压站10KV两段母线各出一条电缆接入新建的专用配电站两段母线，对其进行供电。供电线路从桥南变电站接出后，沿英才街向东至东风渠，在规划新苑路北侧穿越东风渠固城沉沙池和排涝沟后，沿规划金河路接入中州大学新建的配电站。

   中州大学第二期综合实训基地高低压送配电工程与东风渠交汇处位于新苑路北侧约20m，穿河采取顶管的方式进行施工。穿河管线与河道中心线成90度夹角，设计穿越东风渠沉沙池和排涝沟顶13位Φ180MPP管，管顶高程为81.33m，穿河长度为190m（含固城北沉沙池开口宽、排涝沟开口宽和二者之间堤防宽度）。
     二、原则同意中州大学第二期综合实训基地高低压送配电工程穿越东风渠、沉沙池建设方案。要按照《防洪评价报告》和《专家评审意见》要求，认真落实各项防治补救措施,各项措施均应满足《防洪评价报告》和《专家评审意见》技术要求。
    三、要认真制定施工方案，并严格按照施工方案组织施工；如遇汛期施工，应科学制定度汛方案，明确防汛责任，落实防汛器材。施工、度汛方案应经河道管理单位郑州市引黄灌溉工程管理处审查同意。

四、你单位施工开始时应及时告知郑州市引黄灌溉工程管理处，并接受该处的监督检查。如对该建设项目的性质、规模、地点作重大变动时，应事先征得我局同意，并按有关规定重新办理审批手续。

      五、施工期间要加强对施工单位的管理，施工过程中要保护好河道有关工程及管理设施，禁止向河道内排放泥浆、污水、污物，不得污染河道水质；施工结束后，应及时拆除施工临时设施，清理施工现场，恢复河道原貌；施工占地、损毁树木、花卉、草地等要按有关规定进行赔偿。
  六、为确保群众的人身安全，工程结束后，须在10KV高压线路穿越东风渠固城北沉沙池和排涝沟处设置安全警告标志，提醒周边群众社会行人注意安全。做好送配电工程穿河电缆的保护措施，防止河道治理时因大型机械施工引起的地层位移及地面沉降危机管道自身安全。

  七、工程施工时如遇河道下埋自来水管网、污水管道、电线、光缆等，应及时与有关管理部门沟通与协调，确保下埋管网、电线、光缆的安全运行。
    八、根据《郑州市人民政府关于印发郑州城区生态水系“水清河美”行动方案的通知》（郑政［2015］4 号）第六项第四条“涉河工程必须做好导流工作，不能因施工阻断生态供水，特殊情况需停水应上报分管生态水系工作的市领导批准”。你单位在施工过程中，如需河道停水，须报分管生态水系工作的市领导批准。
  九、穿河工程竣工后,应经河道管理部门检验合格后方可启用。你单位应在穿河工程竣工验收6个月内向郑州市引黄灌溉工程管理处报送有关竣工资料。
  十、方案核准后，你单位应及时组织施工。工程开工前，如因河道治理等致使河道及周边现状发生重大变化时，应重新办理相关审批手续。

  十一、涉及第三者水事权益问题由你单位负责解决。

                                    2016年7月7日



